



2021 感动瞬间·业务骨干说

# 坚守 从检岁月长 长情历久新

【湖北省枣阳市检察院 张红霞】

## 充满爱意的工作

2021年于我,是温暖欣慰的一年。这是我从检的第十年,也是我为孩子们传递检察温情的第五年。我一直坚信,这份充满爱意的工作,是最值得投入的事业。

“张姐,冬至记得吃饺子哦。”2021年12月21日,我结束加班,走在回家路上,感到手机震动了一下。打开手机,简单的一句话映入眼帘,顿时心中一暖。

发消息的小徐是我曾经的帮教对象。2021年2月,小徐出于朋友义气参与打架,涉嫌聚众斗殴罪,被公安机关移送我院审查起诉。“这孩子正上高三呢,人生紧要阶段,可别被年轻气盛耽误了。”看完案卷,我心中一紧,立即开展社会调查。结合小徐参与斗殴程度不深,以及事后自愿认罪认罚、悔罪态度较好等表现,我院对其宣告附条件不起诉,并安排我在考察期内对他进行帮扶教育。



有的干警24小时守单位;有的干警冻得掉眼泪,手磨破了顾不上找创可贴……但我没听到一声抱怨,一声喊累。这场景有记录以来最大的暴雪,被他们,以及同样心有火热的人融化了。

这一年,无数微光汇聚成温暖洪流,让我坚信,道阻且长,行则将至,行而不辍,未来可期。

(本报记者沈静芳 通讯员于慧东)

【四川省阆中市检察院 王磊】

## 从第一书记到案管能手

2021年7月1日上午,习近平总书记代表党和人民庄严宣告:我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。彼时彼刻,曾战斗在脱贫攻坚一线的我,感到无比自豪。

2015年7月,我被选派到省定贫困村阆中市原北门乡宋家嘴村担任第一书记。那是一个典型的旱山村,十年九旱。每到枯水季节,村民只能通过提灌设备将没有经过任何处理的河水引到山上的水池中,经物理沉淀后直接饮用。我向院里汇报,与分管领导多次到备用水源实地查看,采集水样送检。院里出面与水务局协调争取项目,我则协同水务局技术人员到备用水源地进行规划设计。几年时间,我和乡亲们一步一个脚印地奋斗,见证了全村实现集中供水,村民们喝上安全放心的自来水,见证了宋家嘴村被评为全市脱贫攻坚示范村,顺利迎来省级脱贫攻坚成果验收。

卸任第一书记后,我回到案管部门。此时的案管部门,早已从成立之初只负责案件集中统一管理的窗口,成长为一个集管理、监督、服务、参谋于一身的检察业务枢纽。以“案-件比”为核心案件质量评价指标体系,对我们的工作提出了新的更高要求。如何立足本职促进办案质效提升,不断增强人民群众对检察产品的获得感,成了我急需思考的问题。

我不敢懈怠,深入学习,总结提炼后向院党组提出建议,将员额检察官、检察助理、司法辅助人员组成一个办案单元,结合检察官人员考核,将以员额检察官为核心的每个办案单元每月的办案情况,在12309检察服务大厅的LED显示屏上进行公示评比。将评比结果运用到年终员额检察官、检察助理、司法辅助人员的评优评优中,激发了干警争先创优、干事创业的热情。2021年,我院“案-件比”从之前的1:2.39优化为1:1.21,各项业务指标居全市前茅。

回首来时路,从第一书记到案管能手,每一场战役我都不负使命。新的一年,我将以青春继续守望检察事业的诗和远方。

(本报记者曹颖频 通讯员李敏)

【浙江省义乌市检察院 何桥】

## 为真相全力以赴

2021年初,我办理了一起交通肇事案。对办案量稳居浙江省基层院前列的我来说,这实在是一件不起眼的小事。

老傅是该案的肇事司机。2020年4月的一天晚上,老傅驾驶轿车回家,途经稠义路与嫦娥路交叉路口时,碰撞了正在通过人行横道的小邓。老傅下车查看后赶紧报警,小邓被送至医院进行抢救,最终因抢救无效死亡。因涉嫌交通肇事罪,老傅被移送至我院审查起诉。

“当时车速不快,限速60,我就超了一点点。我下车发现他有知觉,立马打了120,救护车很快就到了。我想肯定是医院救治有问题,医院也有责任,你们不查清楚我不认罪。”接受讯问时,老傅情绪激动,认定医院出具的诊疗记录太简单,肯定有问题。而我仔细审查过案卷,小邓的死因系车祸致重度颅脑损伤死亡,老傅负事故全部责任。

对老傅的“抱怨”,我没有一听了之。为查

清事实,我来到当时抢救小邓的医院,询问救治小邓的医生和护士,并制作了笔录。他们向我提供了当时的抢救档案,表示对小邓的救治符合规范操作,但因救治工作繁忙,未将抢救过程写详细。拿到档案后,我辗转多家医院的急救中心,咨询了几位医生以及公安机关司法鉴定中心的法医,他们均表示小邓颅脑损伤严重,抢救符合规范,同样情况抢救成功率几乎为零。

带着调查结果,我再次提审了老傅,向他说明情况。老傅终于释怀:“没想到你会认真听我说话,认真去查,现在我认罪认罚。”后来,老傅与小邓的家属达成和解,履行了赔偿义务,取得家属谅解。2021年7月,老傅被法院判处有期徒刑一年两个月。

2021年是我从检的第十个年头。我曾办理过涉案金额高达1.7亿元、犯罪嫌疑人多达18人的特大虚开增值税专用发票案,对虚开发票犯罪实施了全环节、全链条打击,为国家挽回损失6000余万元;也曾办理过杨某等28人生产、销售假药,李某等26人制售假币等特重大案件。然而,日常工作中接触最多的,还是那些寻常小案。于我而言,这些案件没有跌宕的剧情,没有惊天的结局,可对那些个老傅、小邓而言,这些案件关乎他们的人生,关乎他们对司法的信任与期待。无论多小的案件,作为检察官,都应全力以赴,找出真相。

不枉不纵,守护正义,是我十年来的坚守。下一个十年,我将依然如此。

(本报记者范跃红 通讯员赖栩栩)

【江苏省无锡市新吴区检察院 史济峰】

## 我愿意多做一点儿

218件264人,是我2021年办理的捕诉案件总数。

这一年,我曾为邓某等销售假冒注册商标的商品案入选最高检指导性案例而欣喜,为自己所办案件获评“十三五江苏检察名案”而雀跃,为“12·30”特大虚开增值税专用发票案度过一个又一个漫长的夜……然而最终,穿过一本本厚厚的卷宗,深深印在心里的,却是一张青涩的脸庞。

“完了,学校要是开除我怎么办?”接受讯问的小阳(化名),像霜打的茄子一样蔫巴。

2021年3月,小阳在无锡一家医药公司实习。一天晚上,小阳与同事小周在公司附近一家饭店吃饭,小周喝了二两左右白酒,小阳喝了两瓶啤酒。饭后,小周要开车回公司装货,小阳提出由他来开,他正在驾校学习,想借机练练车。于是,小阳负责开车,小周坐在副驾驶位置,缓缓驶向公司。没想到,行至公司门口时,由于操作失误,与门设施发生碰撞。小周让小阳回宿舍睡觉,指使朋友小赵来现场“顶包”。

民警调查发现疑点,小阳也主动回现场投案,如实供述犯罪事实。经检测,其血液中乙醇含量为82mg/100ml,构成醉驾。2021年9月,小阳因涉嫌危险驾驶罪被移送审查起诉。

醉酒驾驶,无证顶包,案件事实清楚,证据确凿。这案子处理起来可以说没有任何难度,可我却犯了难。小阳才19岁,是一名在校大学生,人生尚未启航就要折翼,未免令人痛心。提审时,看着那张黯淡无光的脸,我心中五味杂陈。

作为一名从业近12年的检察官,我面对过形形色色的犯罪嫌疑人,常为天理国法人情相互纠缠而烦恼,在打击与保护、惩戒与挽救之间用心斟酌,力求周全。法律是严肃理性的,但检察官在保持职业冷静的同时,仍有一颗柔软的心。不管是犯罪嫌疑人还是被害人,不管是疑难复杂的大要案,还是简单普通的“小案”,力所能及时,我都愿意多做一点儿。

我和书记员到法院,与法官沟通探讨小阳行为的社会危害性,跑现场勘察案发时的车程和路况,联系小阳所在学校了解其平时表现,并请学校出具了情况说明……经过综合评估,2021年11月,我院就该案提起公诉,建议法院判处拘役一个月,可适用缓刑,并处

罚金人民币1000元,法院审理后全部采纳。

告别时,小阳向我深深鞠了一躬。他最担心的事没有发生,他还能留在学校完成学业,这让他眼里又有光。

(本报通讯员郝红梅)

【北京市大兴区检察院 周宇】

## 心中要有一把尺

2021年是中国共产党成立100周年,也是我从事公诉工作的第14年。只有坚守检察岗位,认真细致地办好每一个案件,才能诠释共产党员的初心和担当。这,就是我的信念。

“办好案”并不是件容易的事。得到当事人的认可是“办好案”的一个标准。2021年我办理的一起案件,可以很好地诠释我对这一标准的珍视。

2019年9月,刘某联系张某准备购买200斤丙酮,出售给他人合法使用。一天凌晨,张



图①内蒙古自治区通辽市科尔沁区检察院干警在暴雪中奋战  
图②郭慧琳(中)和未检同事送法进校园  
图③何桥(左三)在类案分析会上发言  
图④高尚(左一)与办案组同事一起查看案件视频,分析案情

某驾驶面包车行驶到约定地点,在往刘某的面包车上搬运货物时被民警查获。张某坚持说自己运输的只是一些清洗剂,是用来清理油污的。可经过鉴定,其运输的液体成分99.9%为丙酮,属于危险化学品。张某没有正式工作,一直靠拉货打零工为生,这次为了挣2900元,答应拉个货,没想到惹下大麻烦。2020年9月25日,张某因涉嫌非法运输危险物质罪被公安机关刑事拘留。

案件移送检察机关后,我经过认真审查,发现该案的罪名认定有待探讨。如果以非法运输危险物质罪定罪,张某运输的液体成分属于“情节严重”,将面临十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,这就存在罪责刑明显不相适应的问题。更何况,丙酮并不属于非法运输、买卖危险物质罪中的“危险物质”。

随后,我联想到丙酮除了应用于工业生产,也常常被不法分子用于制造毒品,因此被公安机关管制,那么张某的行为是否涉嫌非法制造毒品罪呢?根据最高人民法院相关司法解释,未办理许可证明或者备案证明生产、销售、购买、运输易制毒化学品,确实用于合法生产、生活需要的,不以制毒物品犯罪论处。经讯问张某,询问刘某及后期调查,我们证实张某运输、买卖的丙酮有合法用处,其行为也不构成非法买卖制毒物品罪。

最终,经认真分析审查,我们于2021年10月以危险驾驶罪对张某提起公诉。法院全部采纳了公诉意见,判处张某拘役三个月,缓刑六个月,并处罚金5000元。“多亏你们细致耐心办案……” 张某的妻子专门致电表达谢意。

当被我指控有罪的被告人或者其家属对我表达感谢时,我能确信这个案子算是办好了。让群众相信法律,信任检察机关,感受到公平正义,这就是我工作的意义。未来路还长,我会用好心中的尺子,继续践行“办好案”的初心。

(本报记者高洁 通讯员赵静)

【湖南省醴陵市检察院 郭慧琳】

## 不期而遇的“熊抱”

“检察官姐姐,真是你呀!”这天,我应邀醴陵市某职业技术学校邀请入校进行法治宣讲。讲完课,在学校操场上被一名学生来了个“熊抱”。定睛一看,是曾经的帮教对象小萌(化名)。

小萌的父亲因病去世,母亲独自抚养姐弟二人成长。小萌原是醴陵一所普通高中的学生,因受同学蛊惑,偷了暂存在班主任办公室的其他同学的手机,被公安机关以涉嫌盗窃罪立案侦查并取保候审。

该案移送我院审查起诉。记得第一次见到小萌时,他不敢抬头,不断轻声说:“我错了,再也不偷东西了。”样子让人心疼。

在审查案卷、进行社会调查后,我综合考虑小萌主动投案、系初犯,学校出具了谅解书等情况,于2020年9月25日对其作出附条件不起诉决定,考验期为六个月。宣布附条件不起诉决定时,我告诫小萌要遵守法律规定,多向优秀同学学习,珍惜这次重返校园的机会。

本以为案子不会再有什么波澜,然而,2021年2月的一天,我接到小萌母亲的电话,得知小萌本来答应回校复课,但突然反悔且拒绝交流。电话里,小萌母亲的焦虑无助以及她转述的小萌状态,让我意识到事情并不简单。我联系上醴陵市益爱志愿者,一起去了小萌家。

经过心理疏导,小萌终于敞开心扉。原来,他因为盗手机的事多次被母亲责骂,导致亲子关系紧张,担心上学会被同学歧视。交谈中,他反复提到“我已经是废人了”。

不能让孩子就此颓废下去!2021年4月,在我的建议下,院里牵头组织了一场集体志愿服务教育活动,邀请醴陵市家庭教育专家来院进行帮教。小萌及其母亲受邀参加。专家通过引导家长和子女相互拥抱,开展亲情对话,播放视频典型案例,教育家长正确对待孩子的心结,帮助孩子正确处理负面情绪。

经过多方努力,小萌与母亲的关系恢复如初。知道小萌上学的顾虑,我询问他的意愿并征得其母亲同意后,建议院里出面帮其协调转校事宜。自打小萌重返校园,出于对他的保护,我不再联系学校,也没再联系他——却没想到会在操场上意外相见。

“熊抱”过后,我询问小萌近况,得知他在新学校住宿,与老师、同学们相处融洽,很喜欢现在学习的美术专业,特别擅长瓷板画,平时爱打篮球。“我现在过得很开心,感谢检察官姐姐的帮助。”

看着阳光自信的小萌,我的心被欣慰喜悦和满满的成就感填满——能照亮孩子前行的路,付出多少都值得。

(本报记者张吟丰 通讯员唐芳 江亮)

【湖北省武汉市汉阳区检察院 高尚】

## 司法背后考量多

“高检察官,您好。很久没联系了,今天考研刚结束,我想着还是给您打个电话报告一下。以后我一定会管理好自己的情绪,做一个对家庭和社会有用的人。”2021年12月26日,我接到王强(化名)走出考场打来的电话。

事情要从2020年11月底的一天说起。那天晚上,王强饮酒后因琐事与人发生冲突,虽经朋友劝解,心里仍然没解气。走进电梯后,王强突然情绪爆发,猛踢了两脚电梯门,没想到导致电梯停运,卡在3楼与4楼之间,11人被困电梯内。经过应急救援和公安民警施救,受困11人被及时救出。经认定,电梯受损价值为人民币13834元。

同年12月,我对该案作出无社会危险性不捕的决定,但是否起诉却需要考量更多。本案案情倒是简单,王强为发泄情绪任意损毁他人财物,情节严重,依法应当以寻衅滋事罪追究刑事责任。案件本可以直接起诉,但提审时王强那诚恳的目光和懊悔沮丧的神情让我难以平静。

“在我看来,这不只是一场听证会,更是对王强进行的现场宣教会。迎着听证员们投来的期待或信任的目光,王强泪流不止,深刻忏悔了自己的行为,表示一定会记住教训,对自己负责,对他人和社会负责。”

2021年9月24日,我们召开拟不起诉公开听证会,邀请人民监督员担任听证员。我在会上简要阐述了案件情况。听证员们一致认为,应当给王强一个机会。

2021年10月27日,我们对该案作出不起诉决定。在我看来,“捕与不捕”“诉与不诉”并不仅仅是法律问题,更是当事人的人生问题。感谢王强,他让我知道我的决定没有错,让我在追逐公平正义的路上走得更坚定、更自信。

(本报记者周晶晶 通讯员余佳)